

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)217/08-09(06)號文件

檔 號：CB2/PL/FE

食物安全及環境衛生事務委員會

立法會秘書處為2008年11月11日會議 擬備的背景資料簡介

重建公眾火葬場的火化爐

目的

本文件旨在概述食物安全及環境衛生事務委員會(下稱"事務委員會")過往就重建公眾火葬場的火化爐進行的討論。

背景

2. 由於可供土葬的土地有限，政府自70年代開始，一直鼓勵市民以火葬代替土葬，處理先人遺體。現時共有6個政府火葬場供市民使用，即歌連臣角火葬場、鑽石山火葬場、富山火葬場、葵涌火葬場、和合石火葬場及長洲火葬場。由2000年起，食物環境衛生署在服務承諾中，承諾會在市民提出申請的15天內安排火化時段，該署至今仍能保持這個目標。

3. 為應付市民對火化服務日益增加的需求，葵涌及富山火葬場的8個火化爐已於2003年及2004年全數更換為更高效能的火化爐。鑽石山、和合石及歌連臣角火葬場的所有火化爐經已／將會分階段重建，以提高處理量及改善排氣控制，重置的火化爐於2006年至2014年間陸續啟用。政府當局表示，在2000年前建造的舊標準型火化爐通常一天可提供3個火化時段，在2000年後建造的新標準型火化爐則一般可提供6個火化時段。

過往的討論

4. 在2007年1月9日會議上，政府當局向委員簡介公眾火葬場重建火化爐的進展，情況如下——

鑽石山火葬場

(a) 由於天氣惡劣，6個火化爐的重建工程預算完工日期，已由2006年年底稍為延遲至2007年第二季。

和合石火葬場

- (b) 在2006年年初進行諮詢時，北區區議會議員原則上不反對重建火化爐的建議，但要求當局在取得更多計劃詳情時，再次諮詢他們。政府當局現正進行環境影響評估(下稱"環評")研究及擬訂初步設計，以便分兩期重建共9個火化爐。當局將於2007年年底再次諮詢北區區議會。

哥連臣角火葬場

- (c) 政府當局曾於2006年年初就拆卸12個舊火化爐及重建9個新火化爐一事，諮詢有關區議會。區議員普遍支持有關建議，但關注到全年的車輛流量會因而增加。政府當局其後聘請顧問公司進行交通影響評估研究，所得的結論是，有關計劃不會對該區的交通造成重大的負面影響。政府當局又建議在第二期工程興建多一個新的火化爐，以取代現有的火化爐，專供印度教教徒使用。區議會不反對有關建議。整個重建計劃完成後，哥連臣角火葬場會有共10個新火化爐。當局將於2007年年底進行環評研究。

5. 委員察悉，若上述3項計劃進行順利，預計到2014年，公眾火化爐的火化時段總數會增至每年54 750個，足以應付預計的43 300個火化時段需求。屆時，輪候火化的時間或可由現時15天縮短至13天。

6. 委員詢問，為何即使進行重建工程，輪候火化的時間只可能由現時15天縮短至13天。政府當局澄清，15天是最長的輪候時間。政府當局進而指出，提供火化服務所需的時間，不單視乎有否火化時段，亦取決於申請人屬意的日期。舉例而言，如在農曆新年前後(該段時間傳統上是火化旺季)及堅持在吉日／周末進行火化，提供火化服務所需的時間可能會較長。

7. 部分委員(包括黃容根議員)詢問，當局會否考慮在離島興建火葬場。政府當局回應時表示，在離島興建火葬場或不可行，因為渡輪公司會有極大困難提供充足的渡輪服務，以應付在清明節和重陽節期間大批掃墓人士乘搭渡輪的需求。此外，離島有很多地方屬於郊野公園的受保護範圍。

相關文件

8. 委員可於立法會網站(網址：<http://www.legco.gov.hk>)瀏覽相關會議的文件及紀要。

立法會秘書處
議會事務部2
2008年11月7日